

耶利哥城的妓女——

喇合

／宋華忠

喇合不但是一個妓女，且是住在耶利哥的外邦人；然而因為她的信心與行動，終於使她成爲一個蒙福的人。她從神藉著以色列人出埃及時所行的神蹟，認識耶和華上帝是天下地的神（書二11）。她知道耶和華已經將帕勒斯坦全地賜了給以色列人，耶利哥城也包括在內。她也聽見耶和華怎樣藉著以色列民「待約但河東的兩個亞摩利王西宏和噩，將他們盡行毀滅。」（書二10）所以她知道現在以色列民已來到約但河，耶利哥城首當其衝，一定會遭遇同樣的命運。在這樣的際遇之中，她當怎樣行，才能脫離滅亡的災禍呢？

我們從喇合的信心可以看到她不但因信沒有與其他耶利哥城的人一樣滅亡，而且也因著她的信心得到神的祝福，不但是成爲撒門的妻子，做了波阿斯的母親，路得的婆婆，又成爲大衛王的曾祖父的母親。最有福的，她雖是外

邦女子，但她的名字卻被記載在耶穌的家譜中。我們可以將她與路得比較：路得寧願放棄自己的祖國，以及她祖國的神，因為她受著拿俄米的教導，而認識了耶和華上帝，以拿俄米的神爲她自己的神（參得一15、18）。喇合也是如此，她也是因爲認識了耶和華上帝是永生的真神，就專心跟從祂，願意盼望祂的旨意成就並以行動配合她的信仰，終於成一個蒙大恩的女子。

我們可以從幾方面來看喇合的信心。

第一，喇合的行動表明她的信心。（書二4、6）以色列的探子也可以說是耶利哥的敵人，喇合隱藏敵人的探子，幫助他們；在世俗的社會或國家的律法講來，似乎是在作奸細；若被抓到證實，可能會被處死刑。然而在屬靈方面看來，她的行動是表明一個神的兒女支持神所定規的計劃，乃是要幫助神的使者。

我們做基督徒都有責任像喇合一樣要保護神僕（隱藏探子），因爲他們是爲神的國度與仇敵交戰，我們應當支持他們，與他們同心，何以使他們不受虧損，有力量完成神所交付的使命。出於信心的行動，乃是以神的旨意爲大前提。

第二，喇合對神的認識顯出她的信心。喇合對兩個探子說：「耶和華你們的神，本是上天下地的神。」一個外邦的女子，在眾人都不認識真神的環境之中長大，卻能對神有這樣深刻的認識，確是一件極不容易的事。

喇合的光景可以與亞伯拉罕未出吾珥的光景相比：亞氏在吾珥城中能夠眾醉獨醒。按照考古學發現，吾珥城文化發達，他們所敬拜的是月神，而且家家戶戶都有他們自己的祠堂，好像中國拜偶像的百姓一樣。在這樣的環境之中，亞伯拉罕（亞伯蘭）能夠起來，離開吾珥，要到耶和華爲他預備的地方去，因爲他認識並敬拜這位真神。

可是我們覺得喇合的信心更是可欽可佩，因爲亞伯拉罕有神直接的啓示，有神給他的指示，有神賜給他的應許（參創十二1、3）。然而喇合祇不過是間接地聽到了神的作爲，就生發出這樣大的信心，實在是難能可貴。

第三，喇合明白神的旨意證明她的信心。喇合對兩位探子說：「我知道耶和華已經把這地賜給你們。」所有迦南地的人都聽到以色列因神行神蹟，帶領他們出埃及的事，同時神怎樣祝福他們，並助他們勝過仇敵，因他們的緣故，心裡驚慌（書二9中）。但是其他所有迦

南地的人不明白神的旨意。唯有喇合「知道耶和華已經把這地賜給你們（以色列人）」。「迦南人都驚慌，但不知道神的旨意，喇合卻明白神的旨意。所以當她對探子說話時，說「我（單數）知道……」，這也像亞伯拉罕一樣祇有她一人明白神的心意。

我們今天肉眼雖看不見神，然而我們在聖經中可以看到神的啓示，認識神的大能；我們也聽到許多蒙恩的人所作的見證，甚至於我們自己也受了神的恩惠與憐憫；但我們是否能像喇合那樣明白神在我們身上的旨意呢？如果我們能明白神的旨意，我們也會像喇合一樣抉擇我們人生的道路，從世界出來，作一個專心討神喜悅的神的兒女。

第四，喇合向神所求的證實她的信心。喇合不但是爲自己的救恩，也爲別人的救恩向神祈求。

爲自己祈求。喇合向探子所求，乃是要他給她一個證據，並救她自己的性命。此外並沒有爲自己再求什麼。

爲別人祈求。從喇合的懇求看來，她關心別人更勝於自己。她關心她親人的性命，她一開頭所求的就是她父家。從聖經內容看來，她似乎是有她自己的家（她隱藏探子，放走他們，都是她自己一人的行動）。但她所關心的卻是她親人的性命。她向探子求說：「要救活我的父母，弟兄，姊妹，和一切屬他們的，拯救他們的性命不死。」這是出於信心的代禱最好的榜樣。我們當然是應當爲我們的親戚朋友們的救恩代禱。我們也當爲我們的同胞代禱，

盼望神的祝福和恩典可以臨我們的同胞，好像使徒保羅所求的一樣。（羅九1-4）。

第五，喇合行事爲人顯明她有信心。我們會以喇合與亞伯拉罕比較，兩人都是從外邦敬拜假神的環境中出來，因信得著神的救恩。我們在此也可以將喇合與羅得作一對比：羅得是亞伯拉罕的姪子，住在罪行泛濫，將要滅亡的所多瑪和蛾摩拉城中，因亞伯拉罕爲他祈求，有天使來催他離開快要滅亡的城，可是他的女婿不相信他的話，因爲羅得平時行事爲人沒有證明他是認識神的人，甚至於他自己的親戚也將他所說的話當作戲言（創十九14）。然而喇合一提到他們若是能來到有這條朱紅線繩繫著爲記號的喇合之家，就能得救，她的家人親屬都完全聽她，毫不懷疑（參書二18，六23）。可見喇合平時的行事爲人都是極其真實可靠，使她向人所作的見證，所傳的（救恩）信息，都能得人相信並接納。

第六，喇合以後一生蒙福是因她的信心。耶利哥全城的人（喇合本來也包括在內）都是將要滅亡的人。耶利哥可以預表今天所有屬世的人，世人都是活在罪中，結局是滅亡。因爲人都是生在罪中，不單是有原罪，而且也都有本罪，結局是咒詛。若是神的救恩，沒有臨到我們，若我們沒有接受耶穌基督做我們的救主；若是耶穌基督在十字架上所流的寶血沒有洗淨我們的罪污，我們將來的定命，就必滅亡。但是感謝神的大恩大愛，賜下祂的獨生兒子耶穌基督在十架上流血捨身，也即探子告訴喇合「朱紅線繩」的功效，朱紅線繩所預表的

即羔羊流血捨身的功效，如同以色列人出埃及之前在門框門楣上所塗的羔羊之血。惟有在十字架蔭下，謙虛相信並接受耶穌作我們的救主，我們才能得著拯救。

第七，喇合因信成爲蒙大恩的女子。瑪利亞是蒙大恩的女子，因爲她被選擇成爲耶穌基督的母親（路一30，31），自從神應許夏娃說：「女人的後裔，要傷你的頭。」（創三15）就是彌賽亞要成爲女人的後裔。猶太女子都盼望自己能得著這個福份。然而喇合不過是一個外邦女子，可以說本來是沒有這樣的盼望的。但是因爲她有信心，不但是從滅亡之人中出來，得著神的拯救，而且又成爲彌賽亞的先祖（參太一5）喇合成爲耶穌基督家譜中四位外邦女子之一。這是何等大的福份，何等大的榮耀！

我們今天若是有信心，也能成爲何等的人；如同保羅一樣，本來是罪人中的罪魁，卻能因信蒙主親自呼召，被神使用，作了外邦人的使徒，這是何等大的光榮！

路加福音十一章27，28節記載著有一個女人大聲喊著說：「懷你胎的和乳養你的有福了。」是的，作爲耶穌的母親確是有福。然而，耶穌怎樣回答這個女人呢？祂說：「是，卻還不如聽神的道，而遵守的人有福。」

喇合，馬利亞等確是有福。但我們今天也可以因信，接受救恩，遵守聖經的教訓，作神的兒女；照樣也能領受神從天上賜給我們的恩福，不但在今天蒙福，而且來世也能得著永生的福樂。阿們！